

中共卫生部党组书记高强在“2008深化医院管理年活动暨全国医政工作会议”上提出,全国卫生系统要做好各项准备,全面推进以三大体系和一项基本制度建设为重点的医药卫生体制改革,到2010年见到初步成效。

三大体系是指公共卫生体系、医疗服务体系、医疗保障体系,一项基本制度是指国家基本药物制度。

公共卫生体系建设重点:扩大公共卫生服务功能和提高服务效率,增加政府投入,完善公共卫生的经费保障机制,有效预防和控制疾病的产生。

医疗服务体系建设:以完善城市社区卫生和农村医疗服务体系为重点,增加政府投入,保障人员和业务经费,实行收支两条线管理,维护公益性。

同时,加强基层医疗卫生人才队伍建设,提高服务质量和服务效率,降低服务收费标准,建立分级医疗制度,增强基层医疗卫生机构的基本医疗卫生服务功能,使大医院把主要精力投入到学科建设和攻克疑难病症的研究以及对危重病人的有效救治上。

医疗保障体系建设重点:帮助困难企业职工、城镇非就业居民和农村居民分别参加城镇职工基本医疗保险、城镇居民医疗保险和新型农村合作医疗制度,使各种不同形式的基本医疗保险覆盖到城乡全体居民,有效化解群众的基本医疗风险。

国家基本药物制度建设:要实现基本药物的安全、有效、可及、廉价,对生产、流通、配送、使用等各个环节实行科学管理,改变目前混乱和价格虚高现象;对国家确定的基本药物要实行招标定点生产、集中采购、统一配送、规范使用,保障药品的质量,保障药品的供应,保障药品的合理使用。



世界卫生组织官员 Luc Noel 来我院考察

本报讯 9月22日,世界卫生组织官员Luc Noel来我院考察,就将于11月中旬在我院召开的“异种移植临床研究规范国际研讨会”有关事宜与我院有关专家进行商讨。学校外事处副处长伍志刚,院领导孙虹、吴希林、叶启发,我院放射科主任王维教授热情接待了Noel先生。

异种移植猪胰岛细胞治疗糖尿病的实验研究近年来在世界各地陆续开展,取得了很多进展。2006年,我院邀请了世界卫生组织异种移植医学专家委员会成员和国际异种移植协会主席以及国内知名专家在长沙召开了“中国异种移植临床研究规范高层研讨会”。与会专家一致认为,“中国异种移植临床研究规范高层研讨会”是一次前瞻性的工作。王维教授及他的研究团队开展的新生猪胰岛细胞异种移植治疗22例糖尿病病人的先期研究引起了国内外学者的广泛关注和认同。该治疗没有出现严重副反应,成功的异种器官、组织和细胞移植将造福于广大病人,为解决人源性器官供体短缺提供了可能的解决方案。

如何规范从实验室研究到临床研究,乃至到大规模临床应用,这是世界卫生组织和世界各国相关研究者十分重视的问题。鉴于我院在胰岛细胞异种移植方面已取得的成就,WHO和国际异种移植学会希望和中南大

学再次合作,于2008年11月在中国长沙召开研讨会,讨论并制定胰岛异种移植国际规范。卫生部黄洁夫副部长批示中南大学一定要认真组织好,确保会议取得积极效果。

据悉,即将召开的“异种移植临床研究规范国际研讨会”的主题为建立异种移植临床研究规范,以规范世界卫生组织所有成员国在异种移植临床研究领域的相关研究。主要内容包括明确异种移植临床研究的定义,明确各成员国异种移植临床研究应该遵循的审批程序;建立异种移植临床研究单位与研究人员资格的审查标准;研究异种移植临床移植供体标准,包括可能成为供体的动物种系,SPF级动物建立规程。相关动物档案的建立和管理。禁止使用灵长类动物作为异种移植供体来源;建立异种移植研究受体选择标准;建立异种移植临床研究的疗效评价标准;建立异种移植临床研究受体追踪体系;建立异种移植临床研究供体与受体标本保存和管理的规定;建立对开展异种移植的研究机构实行监管的监督机制。

此次WHO指派Noel先生来访,旨在进一步落实会议的筹备情况,确保会议取得圆满



成功。王维教授代表中方协办单位向Noel先生详细介绍了会议的时间、地点、日程安排、参会成员接待和会场安排等情况。Noel先生

对会议筹备工作表示满意。Noel先生还参观了我院临床技能训练中心和健康管理中心。

168名新护士戴上燕尾帽宣誓

本报讯 9月19日,门诊多功能厅内响起了抑扬顿挫的宣誓声:以救死扶伤、防病治病,实行社会主义的人道主义,全心全意为人民服务为宗旨,履行护士的天职。医院正在为今年新聘任168名护士举行授帽仪式。

医疗副院长赵玲玲教授在授帽仪式举行前讲话,她指出,护理学是一门综合自然科学和社会科学的独立的应用性科学。随着医学模式的转变以及我国经济、社会的快速发展,我国护理事业的发展面临新的挑战和机遇。希望新护士们以高度的爱心、耐心、责任心对待每一位病人,珍惜工作的机会,尽快适应新环境,不断成长进步,融入到医院护理大团队中去,以强烈的敬业精神,积极履行护士天职,在平凡的岗位上取得优良的成绩,做出不平凡的贡献。

在平安夜悠扬乐曲声中,护理部主任、科护士长捧着圣洁的蜡烛缓缓走入会场,十佳护士蒋娟与我院首位男护士彭泽锟单膝跪地,从安如副主任手中接过蜡烛,缓缓走近新聘任的护士,依次进行传递,在南丁格尔画像前,将护理前辈的殷切期望传递了下去,更是将对护理事业的热爱与忠诚传递了下去。12名护士长为新护士进行了授帽。肃静的会场、摇曳的烛光、悠扬的乐曲,新护士手捧圣洁的蜡烛,身体半蹲,承接粉色的燕尾帽,一顶燕尾帽就是一个守护生命的诺言。随后,新护士

进行了宣誓,清澈、嘹亮、青春的誓言,震撼着会场,感动着每个在场的人。

新护士代表童晓亮表示,这一刻,我们是自豪的,作为二十一世纪的新护士将更自信,在我们这个职业上,一定能体现出新世纪职业女性的所有智慧、力量与美丽,能脚踏实地做好每一件事情。神经内科副护士长龚丽娜作为护士代表发言,作为一名工作十年的护士,她的体会就是热爱自己的职业,在工作中努力学习,提高技能,一切以病人为中心,鼓励新护士用青春与激情见证南丁格尔的誓言。

神经内科主任宋治教授代表医生对新护士表示欢迎,他认为护理是一门伟大的学科,医务人员都是生命与健康保驾护航的使者。戴上象征着真诚与爱的燕尾帽,选择了护理,也就意味着选择了爱的奉献。

护理部郑乐知副主任代表护理部对新护士提出了希望。她说:好的护士应具备身心健康、精湛的护理技术、敏锐的观察力、坚定的意志力、良好的沟通技巧与人际关系、全面负责的道德观念、美学修养、自尊自爱自重等品质。护理工作没有轰轰烈烈的辉煌,练好每一项护理技能操作,呵护好每一个因病受煎熬的心灵就是我们护理工作的绝招。大家只要用心去做好身边工作,不久的将来各个都会身手不凡。

孙虹院长发言说,护理是一门崇高的职业,护理工作艰苦而高尚,受到全社会的尊重。他希望全体护士要进一步学习、发扬燃烧自己,照亮他人的南丁格尔精神;以一颗仁爱之心、感恩之心、敬畏之心,去赢得病人的信任。

仪式由护理部副主任严谨主持,全体在院领导、医院教授委员会成员、部分科主任、护理部、护士长及相关护理人员近300人出席了授帽仪式。

赖,成为一名出色的白衣天使。

授帽仪式现场洋溢着圣洁、庄严、温馨、感动的气氛,新老护士们均受到一次洗礼,大家增强了使命感和责任感,感受到南丁格尔精神的真谛,坚定了为护理事业献身的决心和信念。



教师节专栏

我院十名教师获学校本科教学质量优秀奖

本报讯 中南大学2007-2008学年度本科教学质量优秀奖评审最近揭晓,我院10名教师获奖,获奖教师分别是徐大宝、曾飞、金龙玉、唐秋萍、赵玲玲、陈淳媛、唐雪元、王维、罗成群、唐晓鸿。

根据《中南大学本科教学质量优秀奖评选办法》文件精神,经教师本人申报、教研室择优推荐、二级单位及校考评专家组听课、同行及学生评议、专家初评,候选人在网上公示等程序,最后由学校审定2008年度本科教学质量优秀奖获得者。

我院在这次评选活动中取得了较好的成绩,也是我院临床教学质量持续上升的反映。医院党委和行政希望全院教师向他们学习,为提高临床医学教学质量作出自己应有的贡献。

又讯 我院杨作成教授获得2008年度中南大学级教师“茅以升奖”。(梁国清)

三项成果获学校教学成果奖

本报讯 中南大学2008年高等教育校级教学成果奖的评审工作日前揭晓,共评出奖项77个,其中一等奖28项,二等奖24项,三等奖25项,我院共获3个奖项。

此次评奖是根据中南大学《关于认真做好2008年高等教育校级教学成果奖评审奖励工作的通知》文件精神,由二级单位组织申报初评、职能部门资格审查、学校聘请专家评审、候选项目公示、校教学成果奖评审工作领导小组审批的程序评出的。

我院获得的奖项分别是:“临床医学双语教学的改革与实践”获一等奖,获奖人员为沈守荣、王晓艳、彭伟莲、杨红辉、李忻;“临床技能训练中心的建设与实践”和“学生为中心的兴趣讲座及临床思维培养探讨”分别获三等奖,获奖人员分别是金龙玉、高琴、朱晒红、孙虹、卢捷湘和杨作成、陈淳媛、黑明燕、旷寿金、江杰。()

我院获十项中南大学年度医疗成果奖

本报讯 中南大学2007年度医疗成果奖评审前不久揭晓,我院在25个奖项中,获得10个奖项,其中一等奖1项,二等奖8项,三等奖1项。

获奖项目分别是:由赵玲玲、孙虹、王安莉、范自力、王建刚等承担的“以数字化医院为载体的‘医疗服务和谐体系’探索与实践”获得一等奖;由卢焕元、王维、刘淳阳、黄飞舟、聂晚频承担的“内镜、介入联合治疗胃底曲张静脉出血”,成柯、赵于军、明英姿、刘斌、叶启发承担的“亲属活体肾移植大样本临床应用研究”,叶启发、明英姿、成柯、余兴国、牛英承担的“桥式背驮式肝移植治疗布加氏综合征”,薛敏、徐大宝、万亚军、程春霞、邓新粮“无损伤处女膜宫腔镜技术在未婚妇女宫腔病变中的应用”,张志辉、杨侃、曹宇、欧阳茂、蒋卫红承担的“主动固定电极导线行心脏特殊部位起搏临床技术及对心脏血流动力学影响研究”,孙圣华、徐放明、刘宗道、刘备战、刘纯承担的“应用纤支镜诊治胸腔积液”,周平、肖启东、李瑞珍、朱文晖、何炜承担的“超声造影新技术在临床的应用”,李小荣、吴唯、陈道瑾、丁波妮、钱立元承担的“用乳管镜活检针定位切除乳管内肿瘤的临床研究”获得二等奖;由刘海、朱晒红、李远明、叶少军、杨湘武承担的“闭合器在肝叶切除手术中的应用”获三等奖。

医院新闻网站全新改版

本报讯 湘雅三医院网站从7月23日起正式启动改版工程,经过近2个月的精心制作和反复修改,于9月16日完成并进入测试阶段。新版网站突出了医院门户网站特点,成为一个全新的宣传医院形象、服务广大病友、方便医院职工和社会公众的展示平台和交流平台。

改版后的网页,较以前的功能更强大,内容更丰富,版式更合理,服务更周到,管理更便捷。新版网页增加了重要的信息搜索功能,兼顾了更强大的宣传展示功能,以及为临床服务的功能、为病友和职工服务的功能。经过反复凝练,改版

后的网页分为医院管理、医疗服务、教学科研、护理风采、医院文化、病友之家几大版块,各个版块之间采用无缝隙链接,信息量更大。首页版式简洁但内容丰富,模块实用而又方便直观,以医院主色调蓝色为底色。首页大幅医院风景、人文景观的图片,各二级导航结构清晰、布局明快,重点突出了医院的特色和专科,整体展现了医院的工作和生活密切相关的重要信息,新的网站展现给用户一个完美服务的网上平台。此外,新网站的后台管理分为新闻管理、公告管理、专题管理、专家风采、科室管理、医院文化、医疗服务、职工之家、医院管理、护理风采、病友之家、用户管理等12大管理版块,全部采用动态管理,便于资料和信息的及时更新。

据悉,此次改版委托中南大学信息科学与工程技术学院的研究生以勤工俭学形式完成,全部费用仅2万元,充分体现了建设节约型医院的办院理念。

医院的基本信息如交通位置、急救电话、特色专科、主要专家,还可以进行网上预约挂号、了解医保政策以及一些健康咨询;职工通过访问网站,可以了解到医院的最新新闻以及其他与工作和生活密切相关的重要信息,新的网站展现给用户一个完美服务的网上平台。此外,新网站的后台管理分为新闻管理、公告管理、专题管理、专家风采、科室管理、医院文化、医疗服务、职工之家、医院管理、护理风采、病友之家、用户管理等12大管理版块,全部采用动态管理,便于资料和信息的及时更新。

据悉,此次改版委托中南大学信息科学与工程技术学院的研究生以勤工俭学形式完成,全部费用仅2万元,充分体现了建设节约型医院的办院理念。